

经纬公司中原测控公司创新采用“穿戴设备+北斗+物联网+平台+AI”融合模式,自主研发工业级防爆慧眼智能头盔系统,为现场作业提供集中、便携、智能一体化支撑

火出圈的慧眼智能头盔

王鹏 张翔霞 刘新峰

“如同专家就在身边,及时高效地帮助我们解决了现场疑难问题,这个设备用起来效果确实好。”7月10日,当经纬公司中原测控公司设备专家张德安通过慧眼智能头盔,远程指导在千里之外勘探1井施工的ZY235录井队维修好录井仪器后,该队队长刘洪彬深有感触。

张德安所使用的慧眼智能头盔,由中原测控公司自主研发。

2021年,中原测控公司立项以安全帽为载体的智能化穿戴设备课题。历时1年攻关,2022年,他们成功研发由防爆慧眼智能头盔终端和可视化指挥调度平台组成的慧眼智能头盔系统,并通过国家权威检测机构检测,取得Ex ibIICt4 Gb防爆级别认证。

自投入现场应用以来,慧眼智能头盔在安全管控、远程技术支持、协同指挥等方面发挥了重要作用。今年5月,慧眼智能头盔被经纬公司列为重点项目在系统内外推广。

亮相出圈引关注

6月25至26日,中国石化安全技术交流会在郑州举行,来自行业内的专家、学者及企业代表云集现场。在安全技术产品展区,慧眼智能头盔受到关注,大家纷纷咨询该设备的应用情况与市场价格,在对其便捷性和高效性给予充分肯定的同时,结合炼化企业需求,提出了增加危险气体检测与报警功能等宝贵建议。

6月27日,中原测控公司信息化管理中心慧眼智能头盔项目团队与新星河南公司,围绕智能头盔技术应用及行业解决方案开展交流活动。新星河南公司在了解慧眼智能头盔功能及其实践表现后,提出功能优化建议,并表示头盔将在该公司地热能、光伏、氢能、风能综合利用等业务领域的安全管控上发挥重要作用。

炎热盛夏,慧眼智能头盔如同近40摄氏度的天气一样“火”。事实上,慧眼智能头盔自今年3月起便开启了亮眼的出圈之路,先后亮相第二十五届中国国际石油石化技术装备展、胜

利工区第三届板块产品及技术互供交流会等场合,凭借先进技术与创新应用,迅速吸引众多客户关注。

创新技术破难题

这款备受青睐的慧眼智能头盔,是前沿科技与行业需求深度融合的结晶。慧眼智能头盔项目团队将人工智能、物联网、北斗定位等尖端技术融入其中,赋予其多项先进功能。头盔内置的高清摄像头和传感器,可实时采集现场图像、声音和环境数据,并将这些信息同步传输至后台管理系统。管理人员足不出户便能远程监控作业现场情况,及时提供设备维修指导和施工生产技术支持,发现处置安全隐患。

在一线测录井施工队伍重点岗位、重点工序,慧眼智能头盔以身边安全员的角色保护作业人员安全。“每次督查都戴着这款头盔,这是我们的好帮手。”6月20日,中原测控公司HSE督查大队刘新锋在中原油田文留油区开展安全检查时说。

过去,受市场分布点多、线长、面

广的影响,传统监管模式存在弊端:专家跑井、驻井模式难以发挥团队优势,决策效率较低;施工队伍频繁转移,固定机位监控拆装麻烦,无法全面覆盖风险点;人工巡检和监控存在盲区,反应滞后,难以实现精准安全管控。而慧眼智能头盔的应用,精准破解了这些难题。

项目团队采用‘穿戴设备+北斗+物联网+平台+AI’融合模式,自主研发出这套工业级防爆慧眼智能头盔系统。”中原测控公司经理郭云峰介绍,该产品推出后,公司专职HSE督查员率先使用,充分发挥其语音操控、人脸识别、帽间通话、专家直呼等特色功能,收到良好效果。通过风险作业全程录像回传、现场督查自动记录、远程管控作业风险等方式,慧眼智能头盔有效提升隐患排查治理水平,使得督查流程更加规范,进一步增强了作业现场标准化管控能力。

广泛应用显成效

“目前,慧眼智能头盔已在部分石

油石化企业落地应用,开通600多名用户,在远程协助、调度指挥、现场安全监管、应急救援等多个场景中大显身手。”经纬公司录井工程首席专家李油建说。应用数据显示,该产品使问题隐患发现率提高25%,救援响应时间缩短80%,现场支持效率提升至99%,同时大幅降低运营管理成本,切实提升了安全督查与监护人员的专业素养。

“智能头盔为我们的安全管理工作带来了新的思路和方法。它不仅能够提高工作效率,还能辅助降低安全事故的发生概率,是一款非常实用的现场安全装备。”新星河南公司安全高级主管马建强如此评价。

从技术创新到实际应用,慧眼智能头盔充分释放AI技术在石油工程领域的价值,为现场作业提供了集中、便携、智能一体化支撑,实现安全自动巡检与远程技术支持,成为企业数字化转型和助力高质量发展的有力工具。

聚焦新质生产力·实践



华东油气自主研制页岩含油量全自动测试仪

为提升页岩含油量分析效率,华东油气分公司自主研制页岩含油量全自动测试仪,通过质量差减法原理,实现页岩含油量快速测定,较传统方法效率提升75%。截至目前,该设备已在苏北盆地页岩油勘探中累计完成23口井测试,为页岩油储量评估提供关键技术支撑。图为6月27日,该公司实验中心员工用仪器测页岩含油量。

本报记者 沈志军 摄 通讯员 姜志高 文

固体联盟实验技术年会在无锡召开

本报讯 7月4至7日,固体地球科学重点实验室联盟2025年度实验技术与应用年会在江苏无锡举行。本次会议由联盟主办,石油勘探开发研究院牵头组建的页岩油气富集机理与高效开发全国重点实验室承办,3位两院院士出席。

聚焦实验技术与应用前沿,联盟成员实验室带来了涵盖页岩储层原位表征、人工智能地质应用、微流控技术监测二氧化碳驱油封存、高精度同位素测定等多个热点方向的17场高水平学术报告,集中展示了相关领域的新增进、新突破与新应用前景。其中,多家联盟实

(李倩文)

十建公司获智能机器人焊接竞赛一等奖

本报讯 记者田元武报道:6月28日,全国海工装备行业职工职业技能竞赛落幕,十建公司作为中国石化唯一参赛队伍,获智能机器人焊接竞赛一等奖,十建公司工会委员会获优秀组织奖。

此次赛事由中国职工技术协会、山东省总工会主办,全国37家企业单位69名选手参赛。赛前,十

建公司参赛焊工通过其自主研发的国内首台九轴全位置智能机器人开展焊接技能训练,为竞赛取得优异成绩打下坚实基础。

“我们将以参加智能机器人焊接竞赛为契机,加快推进焊接技术数智化转型步伐,为高质量工程建设提供强有力技术保障。”十建公司焊接主任技师路滨说。

大漠“责任田”比武记

忽凤红

7月1日清晨,大漠的骄阳已经炙烤着顺北6—5井场,程刚仔细检查着工具包里的每一件装备。今天,他将在这些熟悉的“责任田”里,迎来西北油田采油四厂第六届“一册三卡”技能竞赛的最终考核。

作为值守偏远条带的班组长,程刚原以为需要奔波100多公里参赛。没想到3天前,竞赛负责人刘守朝带着评委会,风尘仆仆地来到井场,“就在你们的‘责任田’比,用你们最熟悉的设备,比出最真实的水平。”刘守朝指着采油树说。

“程刚,准备开始自喷井倒翼检查更换油嘴操作。”裁判指令下达时,程刚的汗珠已浸透工服,但动作如行云流水——这套他每天都要操作的流程,每个阀门的位置都刻在肌肉记忆里。

竞赛组充分考虑单井人员倒

班的特点,为每个场站都设置了弹性考试时间。20道考题全是油压异常处置、分离器液位控制等实际问题,完全来自日常使用的“一册三卡”。

经过激烈角逐,程刚凭借扎实的基本功和稳定的临场发挥,在63名采油工中拔得头筹。领奖时,他摩挲着奖牌上的沙粒,想起评委团顶着风沙辗转各场站的身影。他们不仅考核操作,还现场纠正细节,这种“送考上门+现场教学”的模式让一线员工倍感温暖。

回井场的路上,沙丘在烈日下泛着白光。车载电台里播报着高温红色预警,但程刚的心却格外踏实——竞赛中强化的每一个标准化操作要领,都是他们在这片“死亡之海”中安全生产的保障。在这片用脚步丈量过无数次的“责任田”里,过硬的技能就是石油人最可靠的“护身符”。

同时,小助手还集成了常用钻井管具API数据、钻井泵数据、常用钻井液助剂理化性质、打捞工具参数等大量实用数据,供现场技术人员查询。

“以前需要在网上或者工具书中查找的数据,现在用小助手一键便能找到。”常文新介绍,尤其是在“深地工程”深井超深井钻探施工作业中,若钻遇高压油气流或者盐水层,则需要在短时间内计算出油气上窜速度,钻井液稀释加水量等各类参数,争分夺秒进行抢险作业,这时小助手能够快速准确地计算出数据,为下一步施工抢险指令下达提供依据。

有了小助手,工作起来方便多了。原来数据计算需要几分钟,现在只需几秒钟,一键就能搞定。”7月1日,华北石油工程公司90103HB钻井队技术负责人常文新,利用手机上的石油钻井小助手App,快速计算顺北5—24X井井底当量密度。

石油钻井小助手App由华北石油工程公司自主开发设计,是一款适用于钻井作业、钻井液配制、固井工艺的常用计算软件,并具备计算结果收藏功能,便于日常工作查阅,且占用内存小、使用方便快捷。

刘金牛 张均

钻井小助手

一键解烦忧

同时,小助手还集成了常用钻井管具API数据、钻井泵数据、常用钻井液助剂理化性质、打捞工具参数等大量实用数据,供现场技术人员查询。

该技术使堵漏耐压值从3兆帕跃升至10兆帕,达到油田高压管道标准。相较于传统工艺,规避了动火作业风险,消除了火花引发的安全隐患,且单次维修成本直降万余元,作业时间从4小时缩短至20分钟。截至目前,该技术在油田的高场站、王场联合站等站点成功应用,累计节约费用10万元。

刘金牛 张均

李婉萍 杨君丽

6月24日,在江汉油田江汉采油厂浩口站,油田技师刘文佩为一处管道漏点进行特殊包扎。只见他动作娴熟地用弹性胶皮将漏点严密包裹,再用尼龙绳一圈圈缠绕捆扎,不到20分钟,漏点就被包成了一个严丝合缝的“粽子”。这个看似简单的操作,解决了困扰油田多年的管道堵漏难题。

在油田生产过程中,油水管道因长期受介质冲刷,易出现腐蚀导致穿孔渗漏的情况。对此,油田以往采用焊接、打卡子和打钢带补漏又面临耐压性能不足、容易二次渗漏的困境。更麻烦的是,

这些传统方法维修流程烦琐,动辄需要停产施工4个小时以上,影响生产进度。

创新点

江汉油田技师刘文佩从粽子包扎结构中获得灵感,首创“弹性包裹+高强度捆扎”的免动火补漏技术:用弹性胶皮模拟粽叶的密封性,把复合堵漏材料作为“糯米层”填充缝隙,以尼龙绳替代棉线,采用交叉缠绕法形成网状应力支撑,使耐压能力有效提升,实现发现即处理。

效果

该技术使堵漏耐压值从3兆帕跃升至10兆帕,达到油田高压管道标准。相较于传统工艺,规避了动火作业风险,消除了火花引发的安全隐患,且单次维修成本直降万余元,作业时间从4小时缩短至20分钟。截至目前,该技术在油田的高场站、王场联合站等站点成功应用,累计节约费用10万元。

转机来自一个生活场景的启发。“一天早上看到早餐店包粽子,棕

叶裹着糯米,棉线一扎就滴水不漏,这不就是天然的密封结构,管道漏点能不能也这样处理?”刘文佩回忆。这名江汉油田创新创效联盟的技术骨干立即展开试验,用弹性胶皮模拟粽叶的包裹性,以复合堵漏材料充当“糯米”填充缝隙,最后用高强度尼龙绳进行专业捆扎。经过反复测试,这种粽子式包扎法收到惊人效果,不仅将耐压值从3兆帕提升至10兆帕,完全满足高压管道要求,而且规避了动火作业的安全风险。更难得的是,单次维修成本直降万余元。

在浩口站的示范应用中,刘文佩仅用20分钟就完成了一个漏点的封堵。“现在就像包粽子一样简单高效!”他笑着说。这项创新技术自应用以来,已在油田的江汉采油厂高场站、王场联合站等多个站点成功实施,累计节约维修成本超10万元。

目前,江汉油田已基于此项技术开发出标准化快速堵漏工具包,在全油田推广使用。从早餐粽子到管道堵漏,这个源于生活智慧的创新,不仅解决了生产难题,更展现出基层技术员工的无限创造力。



江汉油田技师刘文佩(左)为一处管道漏点进行包扎堵漏。 李东勇 摄

新员工成长 要系好三粒扣子

芮玉惠

每年7月,企业迎来新生力量。如何让这些职场萌新快速适应、茁壮成长,考验着企业的人才培养智慧。新员工培养不是简单的岗前培训,而是需要系好认知、能力、文化这三粒扣子,帮助他们走好职业生涯第一步。

第一粒扣子:校准认知坐标。新员工培养的首要任务是帮助其建立正确的职业认知坐标系,必须严丝合缝对准这第一粒纽扣的位置。打破传统“企业介绍+制度宣传贯彻”的单一模式,构建三维认知培养体系,纵向讲透行业价值链,让新员工理解自身工作的社会意义;横向剖析岗位价值图谱,明确个人贡献点;立体构建职业发展坐标系,清晰成长路径。企业可以通过沉浸式体验、项目制学习等方式,帮助新员工完成从旁观者到参与者的身份转变。

第二粒扣子:淬炼能力筋骨。能

力如同第二粒承重扣,需要经受实践淬火。新员工培养要突出实战导向,构建“学一练一战”一体化培养体系,基础技能采取模拟仿真训练,通过VR、AR等技术实现安全环境下的反复演练;核心能力推行项目制培养,让新人参与真实业务场景的微创新;关键岗位实施影子计划,全程跟业务骨干工作方法。同时建立动态评估机制,根据成长曲线及时调整培养方案,确保能力提升与岗位需求同频共振。

第三粒扣子:培育文化认同。企业文化作为最贴近心灵的第三粒扣,需要深度浸润。要创新文化传导方式,打造浸润式培养生态,通过企业文化工作坊,让新人参与文化解读与重构;开展文化代言人活动,鼓励新人用自己的方式诠释企业文化;实施文化微创新项目,支持新人将时代元素融入文化传承。这种参与式、互动式的文化传导,能实现文化认同从外化于行到内化于心的升华。

人才培养是场接力赛,新员工培养就是关键的第一棒。三粒扣子环环相扣,新员工的职业“铠甲”方能挺括又贴身、规范又灵动。在人才竞争日益激烈的今天,企业为新员工系紧认知、能力、文化这三粒扣子,不仅能为新员工职业生涯保驾护航,更能为企业高质量发展储备持久动能。

石化语丝

勘探分公司 举办页岩气研讨会

本报讯 记者姜智利 通讯员郝景宇 尹艺兴报道:7月8日,勘探分公司在四川成都举办页岩气研讨会,邀请中国石油大学(北京)、中国地质大学(武汉)、石勘院无锡所等高校和科研院所,针对深层超深层页岩气实钻现象及成因机制开展学术研讨,50余名专家学者参加。

深层超深层页岩气资源规模大,但成储成藏机理复杂,勘探开发难度极大。会上,针对志留系深层超深层页岩气探井普遍存在的低电阻、高含水、低产气、高返排等复杂问题,8名专家学者作专题汇报,参会人员进行深入交流并达成初步共识。

通过务实研讨,会议进一步推动了深层超深层页岩气基础研究,为下一步勘探开发提供了新思路和方法,助力深层超深层页岩气取得勘探新突破。

江苏常州石油 校企合作实训基地启用

本报讯 日前,江苏常州石油与常州交通技师学院合作建立的“校企合作产业融合实训基地”正式启用。双方将充分利用基地,共同培育新入职员工、转岗员工及在校学生。

基地采用双导师制教学模式,学院的专业教师负责理论教学,常州石油内部生态管理专员与资深维修技师组成导师队伍负责实践教学,实现理论与实践优势互补。针对员工目前亟须增强的维保能力,基地利用汽服门店现有工位开展实操培训,导师现场指导基础检查、快修快保及动平衡等项目。同时,基地可为学院在校学生提供实习机会。

下一步,常州石油将依托该基地,持续深化校企合作,通过常态化岗位练兵和针对性技能培训,为公司车生态队伍建设培养一批素质过硬、技术精湛的专业人才,助力企业转型升级。

(张思妍 申婵娟)